

En Reus, al mes... 1.50 Ptas.
Fuera, trimestre... 4.50 "
Extranjero y Ultramar, trimestre... 9.00 "

Toda la Correspondencia al Director.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS
DIRECTOR: D. JUAN SUGRAÑES ALEU

En la Redacción é Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, número 4, y en la Administración Plaza de Prim, número 9, principal.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

FARMACIA SERRA

LA QUE PAGA MAS CONTRIBUCIÓN DE LA PROVINCIA
FARMACIA
ABIERTA TODA LA NOCHE

Arrabal de Santa Ana, 80, junto á la plaza de Cataluña

GRAN FARMACIA CARPA

ABIERTA TODA LA NOCHE.—SERVICIO ESMERADO Y PRECIOS LOS MAS ECONOMICOS

A éste se debe el aumento de despacho desde mi traslado y que aumentará más cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

CONFITES CARPA REMEDIO RÁPIDO Y SEGURO PARA COMBATIR LA TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido los distincios de Diploma de Honor y Medalla de Oro, más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. No contienen opio ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. En Reus 2 Ptas. frasco en la Farmacia del autor
PLAZA DE PRIM número 1 y ARRABAL SANTA ANA número 2

GRAN CRIADERO

DE
CEPAS AMERICANAS
PABLO FORTUNY Y COMPAÑIA

Variedades garantidas, gran desarrollo

Representante en Reus, Administración de la "CRÓNICA REUSENSE".

LA BOTCHA

GRAN ALMAGÉN DE CRISTAL, LOZA Y PORCELANA

20.000 copas y vasos finos y entrefinos lisos y tallados.
Escupidoras de cristal y majolica.—Macetas, jardineras, jarrones y floreros.
Candelabros, Candeleros en cristal y bronceado, palmatorias, arandelas.
Vinagreras, porrones, tazas para vino y vinagreras para misa.
Variedad en artículos de fantasía y cestas en cristal para bodas y bautizos.
Vajillas juegos de café, the y chocolate, en loza y porcelana.
Probetas graduadas de 15 á mil gramos.

SERVICIO ESPECIAL PARA FONDAS Y CAFES

Hules blancos para mantelería, gutaperchas, regillas para carruajes y tapetes cómoda.—Plumeros, sacudidores, cepillos de todas clases juegos para portiers, dominó, ajedrez, lotería y

JUGUETES PARA NIÑOS

REUS—Calle Carnicerías Viejas y Cárcel número 7.—REUS
PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO
PRECIOS SIN COMPETENCIA

TOS TOS

DESAPARECE RÁPIDAMENTE USANDO EL
JARABE SERRA

No contiene opio ni morfina, por la que puede administrarse á los niños sin ningún peligro. Véase el prospecto.

SE VENDE EN REUS

Farmacia Serra
ABIERTA TODA LA NOCHE

TOS TOS

CHOCOLATE -- JUNCOSA

Es reconocido por sus consumidores como el más superior de todos.

Los que desean probarlo lo encontrarán en los mejores establecimientos de Ultramarinos de esta población.

Todo paquete que no vaya acompañado de la marca registrada, será de procedencia ilegítima.

OFICINAS:

Fernando VII, 10.—Barcelona

EL MEJOR AMIGO

Las corrientes favorables á España, acentuadas en Europa ante la serie interminable de atropellos cometidos por los Estados de la Unión, han hecho concebir la lisonjera esperanza de que si el momento de un rompimiento llegase, no estaríamos solos en la contienda.

A despertar esas simpatías y á mover esas corrientes han contribuido, no solo la injusticia de una Nación que se llama amiga, sino los esfuerzos hechos por nosotros en defensa de la integridad nacional, el envío de hombres y pertrechos, que han puesto de manifiesto que no es éste un pueblo completamente arruinado y empobrecido, cuyas fuentes de riqueza se han agotado en la inacción, se han secado en una decadencia enervante; antes, por el contrario, aún queda virilidad bastante para contestar al agravio cobarde y defender la honra nacional.

Cuanto mayores sean los esfuerzos que realicemos, cuanto más activa sea la preparación de los elementos de lucha que en caso de guerra pueden necesitarse, cuanto más fuertes y prósperos aparezcamos, tanto más ganaremos en la amistad ajena: el número de simpatías estará en razón directa de lo que nos hagamos valer.

Presentémonos fuertes sin bravuconadas, alentados dentro de la prudencia, y por seguro tenemos que en este pleito donde se ventila nuestro honor, y en el que toda razón está de nuestro lado, al sentenciar en favor nuestro la justicia condensada en la conciencia universal, los jueces de hecho nos darán la razón, y la fuerza se pondrá de nuestra parte.

Cierto, ciertísimo, que esa actitud de Europa, abiertamente favorable á la causa del pueblo español, es un dato interesantísimo en la solución del problema á resolver, como que ella puede determinar que las corrientes jingoes no se desborde, y, si se saliesen del cauce, ayudarnos á volverlas á él.

Antes de ahora hemos expresado nuestro deseo de que, por si la ocasión llegaba, se recabasen alianzas y se interesase á los demás pueblos en este asunto que si directamente se ventilan sólo intereses nuestros, indirectamente afecta á toda la Europa; que la doctrina de Monroe, no sirviese para atropellar por todo derecho y hacer pedazos el código en que está escrito el respeto á la propiedad ajena.

Pero por si de fuera no viniese el ayuda, y para hacer ésta más fácil y eficaz, lo prudente y lo sensato es no confiarse demasiado, y dentro de casa ponerse en condiciones de no necesitar ajeno auxilio.

Hagamos lo que el vecino prudente que para defenderse del ladrón no confia en pedir auxilio al vecino, sino que echa los cerrojos á la puerta y pone las armas á la cabecera de su cama.

LOCAL Y GENERAL

IMPORTANTE
ATLAS GEOGRÁFICO

Esta hermosísima obra que la empresa de "El Noticiero Universal", ha adquirido para los suscriptores á dicho diario, la ofrecemos á los abonados de la CRONICA REUSENSE por el precio de coste ptas. 1'50 el cuaderno.

Lo confuso del órden numérico de las casas de la plaza de Prim, con frecuencia da motivo á múltiples equivocaciones. Sin ir mas lejos, en el día de ayer, muchas de las personas amigas, que con motivo de la dolorosa muerte del hijo del conocido notario Sr Guell, pasaron á su domicilio á rendir el homenaje de amistad á su atribulada familia, confundieron el número 3 conque está señalado dicha casa con igual número de la calle de Llovera.

Dada pues la frecuencia que como hemos dicho se repiten dichas confusiones, los vecinos todos de aquel centrico sitio, verían con gusto se procediese á la rectificación del orden numérico de las casas, pasando á formar parte de dicha plaza las de la calle de Llovera desde el número 1 al 13 inclusive.

Como dicha modificación la consideramos justa, la recomendamos á la sección de Fomento de nuestro Municipio.

—En el pueblo de Caserras ocurrió el domingo último una colisión entre varios electores, resultando un muerto y varios heridos graves. Entre estos últimos se encuentra un carabnero, por cuyo motivo en breve se instruirá, por la jurisdicción de Guerra, la correspondiente sumaria.

—La irregularidad conque de tiempo veninos recibiendo "El Nacional" nos obliga á suspender el reparto de dicho periódico lo cual sentimos vivamente.

—En la tarde de ayer fué conducido á la última morada el cadáver del joven don Juan Güell y Armada, hijo de nuestro querido amigo don Rosendo Güell, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia.

Reiteramos á la familia del señor Güell nuestro más sincero pésame.

—Por el Ministerio de la Gobernación se ha ordenado, resolviendo la consulta elevada á dicho centro por la Comisión mixta de reclutamiento, que se emplee papel de diez céntimos pliego para las certificaciones de reclutamiento.

—Nuestros agricultores no deben echar en saco roto el procedimiento que los hortelanos austriacos siguen para criar unos espárragos que son deleite de los gourmets, y que en conserva se exportan al mundo entero.

La manera de conseguirlos no puede ser más sencilla.

Cuando sale el brote lo encierran en una botella, clavando esta en el suelo con el cuello hacia abajo. El espárrago crece blanco, tierno y esponjoso; cuando toca en el fondo de la botella se inclina hacia abajo sin detener su crecimiento, engorda y así llega á llenar por completo la transparente vasija. El hortelano rompe entonces la botella y saca de ella un espárrago de dimensiones extraordinarias y de lo más sabroso y tierno que puede imaginarse.

—El mercado de cereales celebrado en Lérida el lunes de la presente semana fué casi nulo, no habiendo variado apenas los precios del último listín que publicamos, como puede verse.

Trigo monte clase superior de 20 á 20'50 pesetas la cuartera de 73'36 litros.

Id. id. corriente de 19 á 20 id.

Idem. id. floja de 18 á 19 id.

Idem id. huerta id. id.

Cebada de 6'50 á 7'25.

Maiz de 9'75 á 10'25 id.

Habones á 12 id.

Judías de 23 á 27 id.

Acete de 11'50 á 12 pesetas la arroba.

El mercado encalmado y con pocas existencias en el tinglado.

—Han sido destinados á prestar sus servicios á los cuerpos de guarnición en esta provincia los siguientes soldados recientemente regresados de Cuba:

Albuera.—Antonio Llangostera Cantero, de Tarragona; Juan Pons Beltrán, de Cherta; Antonio Escalera Arbó, de Mora de Ebro y Rufino Amorós Pellicer, de Poboleda.

Luchana.—Juan Pellicer Buenavid, de Tortosa; Pedro Robert Caballer; de Alcover; Miguel Suñé Agulló, de Batea, y Simón Canals Lers, de Miravet.

—El nuevo presbítero D. José M. Castellnou, de Vandellós, ha sido nombrado coadjutor de Batea en reemplazo del reverendo don Valero Franquet, beneficiado de Fatarella.

—Por vía de ensayo, por la autoridad militar de Tarragona, se ha dispuesto que en vez de un pan, se repartan cada día á los individuos de tropa dos de menor tamaño.

—Por la nueva tarifa que ha empezada á regir en los ferro-carriles de Carriñou y del Norte para el transporte de vinos á Barcelona, se ha introducido una economía de 8'50 pesetas por tonelada.

—De los datos oficiales y particulares recibidos hasta ahora, puede decirse que han resultado elegidos diputados 192 liberales, 42 conservadores, 7 romeristas 4 conservadores canovistas, 5 independientes, 15 republicanos y 4 carlistas.

—En la parroquial iglesia de la Purísima Sangre de N. S. J. fué bautizado ayer tarde un precioso niño, hijo de nuestro querido amigo, D. Eduardo Borrás Pedret habiendo sido padrino el comerciante nuestro estimado amigo D. José Borrás Pedret.

Felicitamos muy de veras á las familias de nuestros distinguidos amigos D. José y D. Eduardo.

—El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro de tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la harinera.

—MIL PESETAS al que presenta cépulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Nuestros barcos

LA ESCUADRILLA

La falta de noticias referentes al viaje de la escuadrilla produce cierta inquietud ante el temor de que la haya alcanzado el temporal reinante en el Atlántico...

En el ministerio de Marina se dice que la alarma es infundada, porque los torpederos habían tenido tiempo sobrado para ganar las latitudes bajas...

EL «PELAYO»

A causa de haberse declarado en huelga los obreros de algunas secciones del arsenal de La Seine, de Tolón, se han paralizado los trabajos que se estaban haciendo en el acorazado «Pelayo».

De esperar es que el general Bermejo ponga cuanto esté de su parte para que los trabajos del «Pelayo» se lleven con la mayor actividad.

EL «HALCÓN»

Se encuentra listo en Cartagena, y muy en breve zarpará con rumbo a Cádiz, el cañonero «Halcón».

EL «AUDAZ»

En el ministerio de Marina no se nos facilitaron ayer noticias acerca de la importancia de las averías sufridas por el «Audaz», ni del puerto a que ha sido convoyado.

OTROS BARCOS

Los acorazados «Colón» y «María Teresa», y el cazatorpederos «Destructor», han recibido orden de zarpar de Cartagena para Cádiz.

El torpedero «Temerario» ha salido de Montevideo para Buenos Aires, donde quedará estacionado.

Se dice que el Gobierno español, además del «Giralda», ha comprado tres buques de guerra en el extranjero.

EL «GIRALDA»

Barcelona 28.—Entre el comandante de Marina de este puerto y el Sr. Macpherson, propietario del yate inglés «Giralda», fundado aquí, se ha ultimado el contrato de venta en favor del Gobierno español.

Es probable que hoy se encargue del mando de este buque el comandante del cañonero «Pilar».

El «Giralda» desplaza 1.500 toneladas, con 8.500 caballos y 21 millas de velocidad. Será destinado a aviso.—Mencheta.

Explosión en un buque

En el brick barca español «Baracaldo», anclado en Chantienay, puerto inmediato a Nantes, ha ocurrido una explosión, que tiene hoy más interés porque ofrece cierta analogía con la del «Maine».

Hallábase el barco cargado de hulla. Un marinero descendió a la cala con una luz en la mano.

En cuanto llegó aquél al fondo, se produjo una ruidosa explosión de gas grisú, volaron los tablonés del costado, y el marinero sufrió una grave herida.

EFEMÉRIDES GLORIOSAS

Episodio de la insurrección mexicana

30 de Marzo de 1814

Muchas son las páginas gloriosas que en su historia cuenta el veterano regimiento de Saboya, el terror de los franceses como le llamaron en la guerra de la Independencia...

Hablábase batido a ambos contendientes, es añoles y mexicanos, derrochando valor y izaría.

La victoria estaba indecisa y la noche muy oscura. El cansancio iba apoderando de los reos...

Entre sus glorias más preciadas bien mereció un puesto la que el 30 de Marzo de 1814 conquistó en suelo mexicano en la batalla de Ayotlán.

Hablábase batido a ambos contendientes, es añoles y mexicanos, derrochando valor y izaría.

La victoria estaba indecisa y la noche muy oscura. El cansancio iba apoderando de los reos...

Entre sus glorias más preciadas bien mereció un puesto la que el 30 de Marzo de 1814 conquistó en suelo mexicano en la batalla de Ayotlán.

propia del que desea la muerte ó el triunfo, marchó hacia las posiciones contrarias.

Desde éstas hacíanle un fuego muy nutrido y mortífero, mas el regimiento, sin fijarse en los muchos muertos y heridos que se le causaban, avanzó hasta el pie mismo de las fortificaciones...

La lucha fué tan breve como encarnizada, terminando con hacerse dueños los de Saboya de cuantos pertrechos tenían dentro de las fortificaciones el enemigo...

Como recompensa a tan notable hecho, de las seis banderas que conquistó en él fué otorgada la distinción de llevar una de ellas entre sus filas.

MAESS RODRIGO

EL CONFLICTO CON LOS ESTADOS UNIDOS

Impresiones del día

El informe sobre el «Maine». — El Mensaje de Mac Kinley

NOTICIAS DE WASHINGTON Y NUEVA YORK

El presidente de la República norteamericana, Mr. Mac Kinley, envió ayer a las Cámaras el informe de la comisión de Marina referente a la voladura del «Maine».

El informe está dividido en ocho partes. Las conclusiones de la comisión son las siguientes:

Primera. En el momento de la explosión, y en el sitio en que se encontraba el barco había seis brazas de agua.

Segunda. La disciplina a bordo era excelente; todos los masteleros estaban armados cumpliendo los órdenes del comandante. La temperatura de los pañoles era a las ocho de la noche normal, excepto la del pañol de pólvora para cañones de diez pulgadas, el cual no hizo explosión.

Tercera. La voladura se verificó a las nueve y cuarenta minutos de la noche. Hubo dos explosiones, mediando entre ellas un muy corto intervalo de tiempo.

El buque fué levantado en alto a consecuencia de la primera explosión.

Cuarta. La comisión no puede formular ninguna opinión definitiva en vista de las declaraciones de los buzos, relativamente a la condición en que han quedado los restos del crucero.

Quinta. Resulta de los datos técnicos que arrojan los restos hallados en esa parte, que la mina que hizo explosión estaba bajo del agua en el costado de babor.

Sexta. La explosión no fué debida a ninguna falta de la gente de a bordo.

Séptima. La opinión de la Comisión es que la voladura de una mina fué la causa de la explosión de los dos pañoles.

Octava. La Comisión declara que no ha podido encontrar pruebas para fijar ningún género de responsabilidades.

Los miembros de la Comisión están unánimes en todo lo que afirman en sus conclusiones.

El dictamen no hace respecto a autores ni personas responsables, ninguna mención de España ni de los españoles.

Como se vé, semejante informe no debe servirnos ni por un momento de motivo de preocupación.

Que los oficiales de la marina norteamericana cumplan ó no con su deber, es cosa que nos tiene y debe tenernos perfectamente sin cuidado; allá ellos.

Que los comisionados tengan ó no datos para hacer afirmaciones, puede sorprendernos; pero no preocuparnos.

Hemos dado cuantas facilidades han sido necesarias para que pudiesen adquirirlos, si no los adquirieron; ellos sabrán por que y respecto a la mina es lamentable para el buen nombre de la marina yankee que se hable de semejante cosa; los periódicos técnicos de todo el mundo han demostrado que ni siquiera cabe admitir la hipótesis de que esa mina existiera.

Con admitirla los comisionados yankees se ponen en ridículo ante el mundo entero demostrando una ignorancia supina.

Dicen, no obstante, los telegramas de Nueva York, que la publicación del informe ha producido allí gran sensación, no nos la explicamos, como no sea que allí creen en la mina, conformándose para ello, por toda prueba, con la afirmación escueta de los comisionados.

Esa sería, en último término, una cuestión de fe que no hemos de discutir ni censurar;

lo más que haremos, será reconocer que hay gentes demasiado crédulas.

Con un informe semejante, no creemos difícil la misión del gobierno español; debe éste sonreír ante las reclamaciones como dándose por enterado.

Cuando los yankees se convencen de que así es, seguramente renunciarán a sus reclamaciones, y eso tendrá para nosotros la doble ventaja de que ni nos molestarán más ni tendremos que pagar los vidrios rotos.

LO QUE DICE EL MENSAJE

En el Mensaje con que el presidente Mac Kinley acompaña el traslado al Congreso federal del informe de la comisión del «Maine», se dice lo siguiente:

«Mucho antes de la visita del «Maine» a la Habana, nuestros cónsules hicieron notar las ventajas que resultarían de una visita de nuestros barcos a las aguas cubanas, acosando a la población a la presencia de nuestra bandera en la isla como símbolo de nuestra buena voluntad.

«Además, con tales visitas de nuestros barcos, se llenaría la misión de proteger los intereses americanos.

«Por de pronto, no existía una necesidad inmediata de cumplir esos deberes.

«Pero, a consecuencia de los sucesos de la Habana, y después de una conferencia con el ministro de España, durante la cual se renovaron nuestros mutuos sentimientos de amistad, se acordó en 24 de Enero las visitas de nuestros buques de guerra a las aguas españolas.

«En esa conferencia se dictó la conveniencia de las visitas, y fué acordada por las autoridades de Madrid y de la Habana. Se avisó a estas del proyecto del Gobierno de renovar las visitas navales amistosas, y tal declaración se recibió por el Gobierno español con manifestaciones de satisfacción.

«Fué de nuevo notificada la visita de amistad de la visita de los buques españoles a las autoridades de la Habana. Se recibió con satisfacción y tal declaración se recibió por el Gobierno español con manifestaciones de satisfacción.

«Un sentimiento general de satisfacción y de confianza siguió a tal relación de visitas amistosas, de mutuos cambios de cortesía.

«Pero ocurrió la catástrofe del «Maine» y esto alteró la significación de nuestros deberes con respecto a Cuba y a España.

«Se produjo, como es natural, una ímpetuosa agitación en nuestro país, y la sobreexcitación de los sentimientos de los norteamericanos, la cual no consentía que se precipitadamente, sino que aguardáramos un momento de calma antes de producir las pruebas de la causa de la voladura de nuestro crucero, que no podía ser considerado como enemigo al ir a la Habana.

«La Comisión naval informadora ha hecho una investigación completa, revestida de las mayores atenciones para las autoridades españolas, y dictada por el más estricto sentimiento de prudencia.

«La comisión dejó a las autoridades españolas las mayores facilidades posibles para hacer, por su parte, otra investigación tan bien completa.

«El dictamen dice, en resumen, que al llegar a la Habana el «Maine» fué conducido por un práctico español al sitio donde tenía que anclar, que era el que señalaba la boya número 4.

«La disciplina de a bordo era excelente, sobre todo en los pañoles de carbón, en las calderas, en los depósitos de materias explosivas.

«Ninguna indicación hay de la que pueda deducirse que la causa de la explosión fuese una causa interior.

«La primera explosión levantó visiblemente el barco hacia delante.

«La parte del casco, que está actualmente por bajo del nivel del mar, fué levantado por la fuerza de la explosión a una altura de 34 pies.

«Otra parte de la quilla se alzó a 36 pies.

«Muchos otros daños se produjeron en el barco, los cuales solo pueden atribuirse a la explosión de una mina.

«En el Mensaje se hace alusión a las restantes conclusiones del informe.

Las Cámaras

EN LA DE REPRESENTANTES Gran expectación y mucho público. En ambas Cámaras fué escuchada con gran atención la lectura del informe y del Mensaje. En la de Representantes resonaron estruendosos aplausos.

Después de los preliminares reglamentarios el informe fué enviado a la comisión de relaciones exteriores para que lo examine y formule dictamen.

Mr. Walker, anunció la muerte de su colega, mister Simpkins, y propuso que en señal de duelo se levantase la sesión.

EN EL SENADO

Después de acordar el envío del informe referente al «Maine» y del Mensaje de Mac Kinley, a la comisión de relaciones exteriores, el senador Mr. Money pronunció un discurso de tonos violentos para España.

«Los insurrectos de la isla—ha dicho—no se rendirán hasta que hayan asegurado la independencia de su país.

«Niego que esté pacificada provincia alguna de Cuba.

«España no hace nada para socorrer a los que sufren en la isla.

«Su política no ha experimentado cambio alguno.»

Después añadió que no fué el general Weyer quien ideó el plan de exterminio; fué sencillamente un ejecutor de los designios de Cánovas.

Declaró que ha llegado la ocasión de que España sea llamada a capítulo ó de que los Estados Unidos intervengan para cambiar la situación de la grande Antilla.

Después de expresar su convicción de que solamente la independencia dejará satisfechos y tranquilos a los habitantes de la isla, el orador dió cuenta de sus observaciones personales en ella, del estado de los hospitales en todas las poblaciones y del aspecto de las ciudades.

Combatió la idea de conceder nuevo plazo a España.

Pidió la guerra.

Acerca de la capitulación no hace indicación alguna el mensaje de Mr. Mac Kinley, advirtió Mr. Money; sin embargo, éste confía plenamente en el poder ejecutivo porque está en condiciones de entablar gestiones, pero desconfía de las influencias que rodean al presidente.

Expuso su creencia de que el poder político del país está encomendado al Congreso federal, el cual no tiene propósito de abdicar parte alguna de las facultades que le han sido conferidas.

Declaró que la guerra es uno de los elementos de la política del Gobierno; que éste no necesita la aprobación de los extranjeros, y que si alguno pretende formular censuras, debe dejarse en libertad de hacerlo.

Nosotros—exclamó al terminar—no nos hemos de sentir intimidados por eso.

Anunció Mr. Mason que hablará hoy sobre el mismo asunto y se levantó la sesión.

EL GOBIERNO YANKEE

Celebró Consejo antes de las sesiones de las Cámaras.

Fueron examinados los últimos telegramas de Woodford y aprobado el Mensaje del presidente a las Cámaras.

Los telegramas de Woodford no se han publicado todavía; pero se dice en Washington que pueden hacer alentar la creencia de que las relaciones tirantes entre los dos países podrán ser resueltas de un modo satisfactorio.

Después del Consejo un ministro declaró que la situación de las cosas es mucho más favorable que hace tres días.

Ha asegurado que España está dispuesta a hacer concesiones, que, aunque no enteramente satisfactorias para los Estados Unidos, son mucho conciliadoras.

De estas noticias se hacen eco algunos periódicos, entre otros «La Tribune», órgano oficial del gobierno de los Estados Unidos.

También el «Herald», en un despacho de Washington, afirma que España, por su intermediarío el Sr. Polo de Bernabé, ha pedido a los Estados Unidos que aplacen su acción interventora de la cuestión cubana por algunos días, con el fin de hacer España concesiones.

En Madrid

CORRIENTES OPTIMISTAS

Acentuándose, durante el día de ayer, las corrientes optimistas.

No acertamos, verdaderamente, a señalar la causa generadora del cambio; pero así es, y por ello debemos congratularnos.

Porque si el temporal arrecia, vale más afrontarlo con sereno espíritu, no sometido al influjo de impresiones deprimentes, que tan solo alcanzan a perturbar los más perspicaces entendimientos y a debilitar las más decididas voluntades.

Las optimistas impresiones reflejaronse en la Bolsa; en dos enteros mejoró la cotización de los valores, mejoramiento que de acentuarse más acaso logre conjurar la catástrofe que la liquidación de este mes parecía que habría de traer aparejada.

La actitud en que se van colocando las potencias europeas y las esperanzas, acaso ilusorias, engendradas en el ánimo de muchas personas por las afirmaciones de importantes periódicos europeos, deben haber contribuido, sin género de duda, a desvanecer los negros pesimismo de la semana anterior.

Según «El Correo», la tramitación parlamentaria del informe americano no ha de ser tan rápida como se ha dicho, y es posible que e tengan también algún aplazamiento las otras cuestiones de que han de entender aquellas Cámaras, relacionadas con el problema cubano.

Sin embargo es de temer que hoy cambie la decoración.

Se dice que el Gobierno tiene ya noticia oficial de lo ocurrido en las Cámaras de Washington.

Según estos informes, la comisión de Negocios Extranjeros deberá presentar dictamen en el término de veinticuatro horas.

Los optimismos de ayer, por lo tanto, no debían fundarse en los aplazamientos de que se hablaba; antes por el contrario, el plazo señalado a la comisión para dar dictamen indica que, lejos de existir corrientes en el sentido que se indicaba ayer, demuestra que las Cámaras tienen gran prisa por llegar al debate y a la votación que ha de ponerle término.

En cuanto a las noticias referentes a la actitud de Europa, aseguraban a última hora personas que pueden estar bien informadas,

que Francia, Austria y Rusia influyan sobre los Estados Unidos para evitar el conflicto armado.

GULLÓN Y WOODFORD

Confirieron ayer tarde ambos personajes, entregando el último a nuestro ministro de Estado copia del informe sobre la voladura del «Maine».

Parece que el Sr. Gullón manifestó al representante de los Estados Unidos la desagradable impresión que le había producido la lectura del informe.

También se dice que Mr. Woodford anunció al Sr. Gullón que el presidente de los Estados Unidos está animado de muy buenos propósitos en favor de la paz.

El gobierno yankee, según Mr. Woodford, desea marchar de acuerdo con el nuestro en el asunto de los socorros a los reconcentrados.

Parece que el Sr. Gullón contestó que comunicaría al presidente del Consejo las manifestaciones que acababa de hacerle, y entonces el representante de los Estados Unidos indicó que si eso no servía de molestia al presidente, tendría él mucho gusto en conferenciar hoy mismo con el Sr. Sagasta acerca de todas las cuestiones pendientes.

El Sr. Gullón respondió que con mucho gusto oíría el presidente lo que Mr. Woodford se sirviese comunicarle.

En su consecuencia, hoy se verificará esa entrevista, a que asistirán también los señores Gullón y Moret.

LO QUE SE CREE

Es posible que hoy haya salido de la Habana el dictamen de la comisión española, el cual será entregado en Washington el miércoles, ya traducido.

Igualmente se cree que del resultado de la entrevista que hoy celebre Mr. Woodford con el jefe del gobierno dependerá que se aplazene o no en las Cámaras americanas las discusiones sobre los demás problemas de Cuba, para dar tiempo a que la diplomacia intervenga en sentido favorable al mantenimiento de las buenas relaciones entre los dos países.

LA INDOMABLE

Georges Tiebaud, uno de los periodistas franceses de criterio más fino é independiente, publica en «Le Journal» con el título de «La Indomable» un notable artículo, que por los simpáticos y halagüeños términos en que de España se ocupa ante el actual conflicto, merece ser traducido en toda su integridad.

«La falta de espacio nos obliga a reproducir solo sus párrafos principales.

Tres veces—dice—en el siglo que se acaba, ha sido el pueblo español quien ha dado a Europa la señal de volverse contra la servidumbre y el ejemplo de lo que puede la energía de uno solo para la independencia de todos.

«La primera vez—nos place recordarle nosotros mismos y presentar de ello un testimonio que nada cuesta a nuestro honor—fue contra nosotros, contra nuestra propia dominación, contra la hegemonía napoleónica erigida en sistema universal, contra la sucesiva invasión de las patrias por la fuerza nueva que la revolución había dejado libre de trabarse lanzarse por el mundo para defenderse, y que para defenderse mejor veíase obligada a atacar.»

«Traza aquí Mr. Tiebaud un vigoroso cuadro de la marcha triunfal del gran ejército, de la sumisión de Europa entera y del error del capitán del siglo al pretender, como post data de la epopeya, enviar sus huestes a Madrid sin tomarse siquiera la molestia de transponer con su cuartel general los Pirineos, y dice:

«El caballo que más tarde había de caer blanco de espuma en las estepas de Rusia, había empezado por coronarse las rodillas en los caminos polvorientos de la Península.

«España, sublevada, devoraba en la sombra nuestros ejércitos sin vencerlos; pero al consumirse, poco a poco aflojaba las cadenas de Europa. Por el camino, ya libre, de Lisboa a Madrid y de Madrid a Tolosa vino Wellington a reunirse a Bücher, Alejandro y Schwarzenberg en París.

«Y he ahí cómo, la primera vez, fué sacudido por España el yugo que pesaba sobre Europa.

«Puntualmente el ejército francés, el estado de Europa bajo la influencia de Alemania, reanuda sus victorias, la constitución de su imperio, anudadas sus alianzas.

«Ahora bien—dice—en el momento mismo en que toda Europa dolaba de nuevo la nuca bajo el sable, sabíase de pronto que en casi todas las ciudades de España los escuderos alemanes, arrancados de los palacios consulares, volaban en astillas, pisoteados por un populacho viril, que de pie y rebelado en medio del servilismo general, no había tolerado que se tocara a una pulgada de sus posesiones.»

«Explica luego en tonos vigorosos cómo ante la actitud enérgica del pueblo español Bismarck disminuyó su retroceso detrás de su ataraje, confiado, de común acuerdo, al Sumo Pontífice, y añade:

«El ejemplo que dió así, suscitando en diversos países las mismas veleidades de independencia, ha contribuido ciertamente a ahogar, desde hace diez años, el peso de la dominación germanica.

en la Universidad de Burdeos

Pero otro género de opresión amenaza al viejo mundo; la avidez económica del nuevo. Un pueblo, a cuyo nacimiento hemos asistido, cuyos primeros pasos en el camino de la independencia hemos protegido, cuando Francia se crafía con derecho y en deber de proteger a los débiles, ha llegado a ser bastante poderoso para revolverse como adversario contra las razas que le dieron el ser y para tratar de imponerles su preponderancia.

Ha nacido la dictadura del dólar que pretende cerrar a los pueblos plebiscitarios de la vieja Europa los mercados del nuevo mundo. Que pretenda hasta trazar recular a las colonias formadas ya hace muchos siglos y arrojar de este hemisferio a aquellos mismos que lo descubrieron, aquellos cuyo genio, cuya audacia y atrevimiento han abierto a las actividades humanas aquel gigantesco campo de evoluciones y expansiones.

Y resulta que esta vez es también España, la valerosa España, la primera que da la señal y el ejemplo de la resistencia a esta nueva hegemonía, cuyo principio, expresado por la doctrina de Monroe, es este: «América para los americanos».

Esta no es una fórmula nacionalista comparable a la de Francia para los franceses, por la sencilla razón de que no hay americanos. Los únicos americanos de raza serían esos pobres indios que la ferocidad de las viejas civilizaciones ha confinado en las praderas. Todo el resto es importación de la conquista, y en este concepto los hispano-latinos y los anglo-sajones, como tienen los mismos derechos, no tienen otro recurso que el rifle, ni otro arbitraje que el de la fuerza.

Cree sin embargo, Mr. Thiébaud, que en el conflicto pendiente hay que pensar en otro arbitraje:

«Puesto que España—dice—ha defendido los derechos de colonización y los intereses adquiridos de Europa, justo es que Europa tenga conciencia del servicio considerable que España le ha prestado, y que se ofrezca a los beligerantes de mañana la mediación de Europa.»

«Ninguna nación, quizás—añade—mejor colocada que Francia para servir de arbitro en esta ocasión.»

«La gran república americana no puede dudar de los sentimientos de simpatía y de justicia que subsisten en los herederos de Lafayette, de Montcalin y de Rochambeau. Por otra parte, no hay tampoco nación que haya visto con más simpático interés que Francia los heroicos esfuerzos del pueblo español.»

«Si un régimen más liberal ó más próximo a la autonomía puede concibirse ó encontrarse para la Gran Antilla, nadie sabría encontrar la fórmula con más equitativo reparto de los intereses en juego, que la nación que protegió en su cuna la autonomía americana frente a la Inglaterra hostil, y que teniendo ella misma intereses adquiridos en las Antillas y en el istmo Colombiano, no puede abandonar, sin herirse a sí misma, los derechos generales de Europa.»

«España, con su bravura y su tenacidad tradicionales, haría sin duda frente al enemigo; los Estados Unidos arriesgarían por su parte graves desmembramientos de razas, en su propio seno, si mirásemos levemente la eventualidad de semejante guerra.»

«Un arbitraje vale más—concluye diciendo el artículo.—Siempre se puede hablar. Y tiempo habrá de batirse si no hay medio de entenderse.»

En La Petite Gironda, periódico muy importante de Burdeos, leemos lo siguiente: «Desde hace mucho tiempo se venía lamentando que no hubiese en la Universidad de Burdeos una enseñanza superior de estudios hispánicos. Por su situación, sus relaciones, sus amistades y su especial simpatía hacia España y los países de lengua española, Burdeos era la ciudad más indicada para ser el centro de una enseñanza de esa clase.»

«El primer uso que la Universidad de Burdeos ha hecho de su autonomía y de la libre disposición de sus recursos, ha sido para crear la enseñanza deseada.»

En la sesión del martes último el Consejo de la Universidad ha fundado en la facultad de Letras un concurso de idioma español, Literatura e Historia de España y de los países hispanos.

«Es indudable que esta creación será acogida con placer, no sólo por los bordeleses, sino también por todos nuestros amigos de España y de Portugal, y que contribuirá a estrechar los amistosos lazos que unen a Francia y Burdeos con esas dos naciones.»

LA GUERRA EN CUBA

NOTICIAS DE OPERACIONES Según los partes oficiales, el batallón de Girona batió en la provincia de Pinar del Río una pequeña partida haciéndole siete muertos.

En la provincia de la Habana, operando el batallón de San Quintín, tuvo varios pequeños encuentros con grupos rebeldes a los que dispersó haciéndoles bajas, entre ellas un titulado teniente y apoderándose de ropas, municiones, armas y medicinas en gran cantidad.

Después encontró una partida más numerosa, a la que derrotó, haciéndole siete muertos que recogió, llevándolos al poblado más próximo, donde fueron identificados, resultando que entre ellos estaba el titulado comandante Carlos Marrero.

En estas operaciones nosotros tuvimos un sargento herido y dos soldados contusos.

En Santi Spiritus la pequeña guerrilla de Banao batió un grupo rebelde matando a un titulado capitán.

Se han presentado a indulto en Santa Clara dos titulados comandantes, dos capitanes y cinco individuos.

La brigada que opera en Maanzanillo ha recogido 89 personas.

El general González Parrado ha marcha do a Matanzas.

La brigada Fuentes, que pertenece a la división Bernal, ha recorrido la sierra cercana a Baracoa, destruyendo grandes elementos que allí tenían acumulados los rebeldes, que tuvieron numerosas bajas.

Nosotros dos muertos y ocho heridos. Se esperan despaches dando cuenta de una importante operación combinada en que toman parte las columnas Linares, Teja y Bernal.

LAS MILICIAS REGULARES

Como se viene discutiendo la creación de milicias regulares en la isla, los coroneles de voluntarios proponen que los peninsulares que no forman parte de este instituto constituyan las milicias regulares con servicio forzoso, y que deben ser mandadas por jefes y oficiales del ejército español.

Hemos recibido el último número de la Revista Popular, que contiene el siguiente sumario:

Texto.—Parar el golpe; V, por F. S. y S.—Sección piadosa: Indicador cristiano; Apostolado de la Oración; Los demosios del hogar; Circular del Ilmo. Sr. Obispo de Plasencia.—La Anunciación de la Santísima Virgen.—Madre e hija (poesía), por M. J. Lira.—Santa Aurea, virgen benedictina.—El incendio (poesía), por P. Fernández.—Sea enhorabuena.—Nuestros grabados, por X.—Noticias y variedades.—Bibliografía, por F. S. y S.—Subscripción popular hispanoamericana en favor del Romano Pontífice pobre.

Grabados.—La Anunciación de la Virgen.—Santa Aurea.—Arrepentimiento y perdón.—Publicase semanalmente en Barcelona, y se suscribe en la Redacción y Administración de la misma, Librería y Tipografía Católica, calle del Pino, 5, al precio de 6 pesetas al año, ó 3 semestra.

La Revista Popular regala anualmente a sus suscriptores un folletín ilustrado en Junio, y el «Almanaque de los Amigos del Papa» en Diciembre.

«ULTIMA MODA»

Texto.—Crónica por Blanca Valmont.—Carnet de la Moda, por Clemetina.—Nuestros grabados.—El figurín acuarela.—Crónica de Primavera, por el Abate.—Preguntas y respuestas por la secretaria.—Libros nuevos.—Pensamientos.—Pasatiempo.—Soluciones.—Memento.—Anuncio.

Grabados.—Figurines.—Esclavina y chaqueta de primavera.—Capasé móvil.—Sombrero para paseo.—Grupo de trajes para recibir y para visita.—Trajes de ciclismo.—Guantes de Gamuza.—Guantes de punto de seda.—Abrigos de entretiempo.—Sardinetas de pasamanería.—Sombrilla para carruaje.—Abrigo de entretiempo.—Traje de ceremonia.—Bata duquesa.—Blusa para señorita.—Traje para comida.—Trajes para paseo.—Trajes para visita.—Traje de ciclista.—Sombravoto inglés para calls ó viaje.—Traje para recibir.—Blusa para niña.—Gabinete para niño.—Trajes de primavera para niños y niñas.—Cuerpo fantasía.

Novela.—Pliego 14 de «El Cuarto Manda mientos. Sexta serie de la colección de «Retra tos de Mujeres» por Julio Nombela.

Hoja de labores artísticas.—Delantal para elunch.—Puntilla al «crocché».—Cestita para guardar la labor.—«Vide poche».—Cabe cera para sofá.—Cenefas.—Platillo para lám para.—Faja para recién nacido.—Tapete para piano.—Banda de tapicería Luis XIII.—Cuadro de bordado inglés.—Cubre frutero.—Mantel y servilleta para té ó elunch.—Patrón cortado.—Cuerpo fantasía.

Figurín acuarela.—Trajes de primera co munión y de paseo para niñas de diez a ca torce años.

Labores artísticas.—Esquina de pañuelo de encaje inglés. Puntilla de tul cruce con aplicaciones de muselina para stores y cor tinesos.

Noticias

Ayer hubo en Barcelona un tumulto monumental.

Hace tres semanas los dueños de las tien das concedieron burnamente que los depend ientes de comercio hiciesen fiestas todos los días feriados; pero aquellos, en vez de agra decerlos, recorrieron las calles céntricas los dos últimos domingos, promoviendo escándalos y amenazando con romper los cristales de las tiendas.

Pocas de estas últimas permanecieron abier tas, a pesar de que dentro de ellas no había dependientes y al únicamente los due ños.

Ayer los mencionados dependientes volvie ron a las andadas, viéndose obligada la poli cía secreta a repartir sendos garrotazos, en vista de la actitud provocadora de aquéllos, produciéndose carreras y sustos.

Los dependientes rompieron a pedradas varios cristales y aparadores de gran tama ño y mucho valor.

Rompieron también varias puertas de las tien das que permanecieron abiertas y come tieron otros excesos.

Hay detenidos 26 dependientes, que serán entregados al juzgado.

Hemos recibido un ejemplar de los mapas ilustrados de Cuba y Filipinas que la casa editorial Maucci de Barcelona ha puesto a la venta al precio de 250 y 1 peseta respectiva mente.

El haber sido recogido el primero de órden gubernativa, el contener 40 retratos de gene rales y cabecillas insurrectos y el estar tira dos en varios colores, son sobrado alicien to para desear su adquisición.

De venta en Madrid en la librería de D. Gre gorio Pueyo, calle del Candiñal, 1.—Se sir ven a provincias sin aumento de precio.

Los suscriptores a la «Crónica de la Guerra» deberán pedirlos a los repartidores de la obra.

Un individuo que había desaparecido de la casa de la calle de Castilla (Cuatro Caminos), en donde se declaró anteanoche un incendio, que consumió todo el edificio, se llama Manuel Alonso, es dueño de la tienda de dicha casa y fué encontrado por la guardia civil del puesto de Tetuán en el sitio denominado Bel las Vistas.

Manuel Alonso fué llevado al juzgado de instrucción de guardia, en donde, después de sometido a largo interrogatorio, el juez, se ñor Ponce de León, acordó su prisión é inco municación.

Aparece como presunto autor de dicho in cendio, pues en las diferentes contradicciones en que incurrió, está demostrado que salió del domicilio momentos antes de iniciarse el fuego.

En la habitación quedaban siete hijos su yos, que fueron salvados gracias a los es fuerzos de los convencinos y de la Guardia ci vil del puesto de Tetuán.

En calidad de preso é incomunicado ingre só ayer tarde Manuel Alonso en la Cárcel Modelo.

Han sido destinados a Cuba el coronel de infantería D. Manuel Tejerizo Cervero, y los capitanes de igual arma D. Pedro Salvat Prat, D. Hdefonso Córdoba Lorenzo y D. Andrés Hernández Campaño.

Ha ocurrido en Carabanchel Bajo un des graci do suceso.

Apolonia Aguado, vendedora de pescados frescos y de verduras, muy popular en el pue blo, hacía unos días que venía enferma de cuidado.

Ayer mañana se le administró la Extre maunción, y su marido, Tomás Zaragoza, acasó en su desesperación por la eminente

pérdida de la compañera de su vida, se salió a un pequeño corral de la casa, donde hay un pozo, y atándose la soga del pozal al cuello se lanzó al espacio.

La criada, que lo vio salir, como notara su tardanza, fué en su busca, quedando aterrada al ver la cabeza del Tomás al nivel del brocal y su cuerpo suspendido por la soga.

A sus gritos acudieron los de la casa y otros vecinos, quienes sacaron ya cadáver al in feliz Tomás.

El señor juez municipal, D. Juan de la Prida mandó registrar los bolsillos, y halló un papel recientemente escrito, en el que se leía:

«Señor juez—no cumular mi muerte a nadie—es por exeso de enfermad mental. Carabanchel Bajo 28 Marzo 1898.»

No aparece firma alguna; pero la letra y su redacción se reputa con fundados motivos ser del infecto.

Media hora después falleció Apolonia, ig norando, como es natural, el desgraciado fin de su esposo.

LAS ELECCIONES

EN MADRID

Chinchón.—Ha triunfado el Sr. D. Inocencio del Pozo.

EN PROVINCIAS

Los candidatos triunfantes hasta la fecha, además de los mencionados ayer, son los siguientes:

ALAVA

Capital.—Becerro de Bengoa, I; Ortiz de Zá rate, carlista. Amurrio.—Urquijo. Laguardia.—Martínez Aragón, I.

BURGOS

Capital.—Alonso Martínez, I; Martínez del Campo, I; Aparicio u. c. Castrojeriz.—D. Felipe Crespo, I. Miranda.—D. Baldomero Villegas, I. Salas de los Infantes.—Sr. Marzón, I. Aranda de Duero.—Arias de Miranda, I.

CACERES

Capital.—Señor conde de Campogiro, I; Mayoral, I., y señor conde de Torreareas, unión conservadora. Alcántara.—Montesinos. Coria.—Bosch Puig, I. Hoyos.—Fiori, I. Naval Moral de la Mata.—Sánchez Ra mos, I. Plasencia.—Cepeda, I. Trujillo.—Grande de Vergara, I.

CADIZ

Por Jerez de la Frontera ha triunfado, tam bién el señor duque Almodóvar, I.

CIUDAD REAL

Los datos recibidos de la capital última mente cambian el resultado, dando el triunfo al señor conde de la Cañada, de unión con servadora, en lugar del Sr. Rey. Daimiel.—D. Emilio Nieto, I. Villanueva de los Infantes.—Señor conde de Valdelagrana, I.

CORUÑA

Noya.—D. Rafael Gasset, I. Puentedeuma.—Marqués de Figueroa, u. c. Padrón D. J. Ortega Munilla, in. Santa María de Ordenes.—D. Daniel López y López, I. Santiago.—D. Manuel García Prieto, I.

CÓRDOBA

Capital.—Barroso, I; Garjón, I., y Quinta na, u. c. Cabra.—Sánchez Guerra, I. Hinojosa.—Gómez de la Serna, I. Lucena.—Marqués de la Vega de Armi jo, I. Posadas.—Sr. Calvo, I. Priego.—Sr. Roldán, I.

CUENCA

Motilla de Palancar.—Alvarez, I.

HUELVA

Capital.—Jimeno de Lerma, I., y Martín Vázquez, u. c. Aracena.—Palomo Ruiz, I. La Palma.—Gómez Jaldón, I. Valverde del Camino.—Caballero, I.

HUESCA

Barbastro.—Sr. Alvarez Capra, I. Benabarre.—D. Lorenzo Moret, I. Boltaña.—Alvarez de Toledo, I. Fraga.—Sr. Camo, I; Jaca.—Señor conde de Xiqueña, I. Sariñena.—Sr. Alvarado, I.

JAEN

Baeza.—Sabater, I.

MURCIA

Mula.—Clavijo Navarro, I.

OVIEDO

Capital.—Cellernelo, I; marqués de Candi lleras, u. c., y conde de Agüera, u. c. Avilés.—García San Miguel. Belmonte.—Marqués de Villaviciosa de As turies, u. c. Cangas de Tino.—Suárez Inclán, I. Castropol.—Conde de Torem, u. c. Inflesto.—Uria y Uria, I. Luarca.—Conde de Peñalver, u. c. Llanes.—Món, u. c. Pravia.—Suárez Inclán, I. Tineo.—Marqués de Lema, u. c. Villaviciosa.—Pidal, u. c.

PALENCIA

Capital.—Calderón, I. Astudillo.—García Bramen, I. Carrión de los Condes.—Pombo, I. Cervera de Pisuerga.—Barrio y Mier, car lista. Saldaña.—Conde de Garay, I.

PONTEVEDRA Capital.—Vincenti, I. Caldas.—Bernardo Sagasta, I. Estadra.—Vega de Armijo, I. La Cañiza.—Sr. Mon, c. Lalín.—Elduayen, c. Puenteareas.—Cortezo, c. Puente Candelas.—Villaverde, u. c. Redondela.—Cambanes, I. Tuy.—Sr. Ordóñez, romarista. Vigo.—D. Angel Urzáiz, I.

SALAMANCA Sequeros.—Marqués de Santa María, I. Viñudino.—Cavestany. Cámara agrícola de Alba de Tormes.—Es pinosa, I.

SANTANDER Capital.—Hazas, I.; Aparicio, I.; y Vies ca, u. c. Laredo.—Egullior, c. Cabañiga.—García, I.

SEGOVIA Capital.—Drake, I. Santa María de Nieva.—Ruiz, I. Cuéllar.—Torre Agüero, I. Riaza.—Gil Becerri, u. c.

TERUEL Capital.—Marqués de Urrea, I. Albarracín.—Lopez de Tejada, I. Alcañiz.—Comas Blanca. Montalbán.—Ariño, I. Mora de Rubielos.—D. Carlos Castel, u. c. Valderrobres.—Planas Pellisa, in.

Muertos y heridos EN BILBAO Seguramente han triunfado, en Bilbao, Martínez Rivas, candidato oficial, con graves protestas; en Balmaseda, Chavarri (D. Ba nigno), conservador; en Guernica, Gandarias, independiente. En Zaldívar hubo dos muertos y varios heri dos. También se dice que hubo muertos y heri dos en Ochandiano; pero no están comproba das estas noticias. Lo que sí es cierto es que abundaron los tu multos, los atropellos y las riñas, que las ur nas fueron volcadas en algunos colegios, don de habrá que proceder a nueva elección, y que abundaron, también, las decepciones, los billetes en algunos distritos, las bofetadas y toda clase de excesos. En Durango muchos carlistas han votado al candidato liberal.

EN BERGA Según telegrama oficial, la lucha en el dis trito de Berga entre los Sres. D. Juan Ferre y Vidal, adicto, y Rosal independiente, ha revestido caracteres tan encarnizados que como consecuencia de ella, en el pueblo d Caserras han resultado heridos un sargent y dos soldados de carabineros, estos graves muertos un paisano y heridos el alcalde y do vecinos del pueblo.

Bolsa

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DÍA 26, DÍA. It lists various public funds and their values on two consecutive days.

# EL NACIONAL

POPULAR DIARIO INDEPENDIENTE  
MADRID

PRECIOS

Para los suscriptores del a CRÓNICA REUSENSE, 60 céntimos al mes.  
Fuera trimestre, Ptas. 2.

Puntos de suscripción. En la Imprenta de los señores Carreras y Vila, Administración de la CRÓNICA REUSENSE Plaza de Prim número 9, principal y en la librería de don José Altayó, Plaza de Prim número 9, tienda.

## ACADEMIA DE CORTE

PARA SRAS. Y SRITAS.

BAJO LA ADVOCACIÓN DE

NUESTRA SRA. DEL CARMEN

Dirigida por las

Srtas. ANDREU, hermanas

Calle de la Mar, 30, 2.º.—REUS

Las directoras de esta Academia tienen el gusto de participar á las familias que copartir del 2 de Enero del corriente año, queda de nuevo abierto el curso de Corte, á confección y montura de toda clase de prendas de vestir, tanto en ropa blanca como de color, con el esmero y pulcritud que tienen acreditados.  
Enseñanza perfecta y rápida y al alcance de las inteligencias más limitadas, gracias á la sencillez de nuestro sistema.

## ANUNCIOS

### Errores QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á éstos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que desconocen lo que es una hernia.

### A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que pará la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico; es el braguero de caoutchouc con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

Tirantes omooplásticos para evitar la cargazon de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

## JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA  
PLAZA DE PRIM.—REUS

## Academia de Comercio

PREPARATORIA DE TENEDEJES DE LIBROS Y PERITOS MERCANTILES

DIRIGIDA POR

D. ZACARIAS HERRERO

Los satisfactorios resultados obtenidos por los alumnos de la Academia de Comercio prueban cuan sólidamente están organizadas en ella las clases, eminentemente teórico-prácticas, de

Reforma de Letra, Cálculos, Teneduría, Francés é Inglés

Plaza de la Sangre, 4, entr.suelo.—REUS

## En venta

Lo está un motor de gas, de fuerza 1 caballo; sistema «Escudera», en buen estado; el que se cederá á un precio módico.

Para informes al administrador de este periódico.

## Liquidación

de carruajes rústicos y tartanas. Se cederán con grandes rebajas de precios en los talleres de herrería de José María Arnavat,

Camino de Tarragona, 3, REUS

## Anuncio

PARA VENDER: Lo está una bicicleta en inmejorable estado. Informarán en la Administración de este periódico.

## Cal

La hay de muy buena calidad, y á precio ventajoso, en el antiguo horno de Juan Sugrañes, situado en la carretera de Tarragona.

## CENTRO DE LECTURA

ANUNCIO

Hallándose vacantes los cargos de Vice-Presidente y Tesorero de esta Sociedad, esta Junta de Gobierno ha acordado, de conformidad con lo prevenido en los artículos 28 y 30 del Reglamento, verificar elecciones para la provisión de los citados cargos el día 3 de Abril próximo desde las 3 de la tarde á las 5 de la misma.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.

Reus 24 de Marzo de 1898.—P. A. de la J. de G.—El Secretario de Turno, Ramón Perpiñá.

## SECCIÓN OFICIAL

REGISTRO CIVIL DE REUS  
del día 29 de Marzo de 1898.

NACIMIENTOS

Luis Dalmau Porta, de Juan y María —Teresa Sendrós Masip, de Jaime y Rosa.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Juan Hernandez Gimenez, 58 años, S. Pedro alta 90.—Jaime Revester Roig, 65 años, Seminaris 35.—José Ferrer Roig, 76 años, Barreras 8.

## SECCIÓN COMERCIAL

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer.

Interior. . . . .	60'32	Aduanas. . . . .	50'00
Exterior. . . . .	73'55	Nortes. . . . .	22'25
Amortizable. . . . .	73'50	Francia. . . . .	18'90
Cubas 86. . . . .	37'25	Orenses. . . . .	00'00
Cubas 90. . . . .	72'75	Ex. París. . . . .	48'50
Obligaciones 6 p <sup>s</sup> Francia. . . . .			70'00
Obligaciones 3 p <sup>s</sup> Francia. . . . .			00'00

GIROS

París. . . . . 41'00 Londres. . . . . 35'60

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París, Valores, Cupones y compra de monedas de oro y billetes de todos los países.

IMP. DE CABRERAS Y VILA.

# CRÓNICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DOS EDICIONES DIARIAS

La Crónica Reusense

El Noticiero Universal

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

REUS, 2 ediciones Pts. 1'50 al mes.

FUERA, 2 id. Pts. 5'50 trimestre.

ULTRAMAR, 2 id. Pts. 9'00 "

## LA CRÓNICA REUSENSE

ES + EL + PERIÓDICO + MAS + ECONOMICO

REDACCIÓN É IMPRENTA

Arrabal bajo Jesús núm. 4

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Prim



# DOÑA ISABEL FERRER Y PARÉS

VIUDA DE D. MAGIN MIRÓ CARBONELL

FALLECIÓ EL DIA 1.º DE ABRIL DE 1897

Sus afligidas hijas doña María, doña Isabel, doña Dolores y doña Mercedes, hijos políticos don Pedro Vilá Ambort y don Antonio Rius Serra, nietos, ausentes y presentes, hermana política, ausente, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al aniversario que en sufragio de su alma se celebrará mañana viernes, 1.º de Abril, á las diez menos cuarto de la misma, en la iglesia de San Juan Bautista (Providencia) de lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Reus 31 de Marzo de 1898.